

प्रातःकिरण

हर खबर पर प

f /Pratahkiran

t /Pratahkiran

v /Pratahkiran



11 मैं एमएस धोनी से बात नहीं करता, 10 साल हो गए हैं...

बीआरआई पर चीन ने नेपाल के प्रस्ताव को किया खारिज...

12

वर्ष : 12

अंक : 231

पटना, गुरुवार, 05 दिसम्बर, 2024

विक्रम संवत् 2081

पेज : 12

मूल्य ₹ : 03.00

www.pratahkiran.com

विस में सबसे बड़ी पार्टी भाजपा के विधायक दल के नेता चुने गये

फडणवीस बनेंगे महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री, आज लेंगे शपथ

प्रातः किरण



मुंबई। महाराष्ट्र विधानसभा चुनावों में महायुक्ति के नेता के रूप में भारतीय जनता पार्टी के नेता देवेन्द्र फडणवीस राज्य के अगले मुख्यमंत्री होंगे। श्री फडणवीस को आज यहाँ विधानसभा में सबसे बड़ी पार्टी भाजपा के विधायक दल का नेता चुना गया। महायुक्ति में शामिल शिवसेना के नेता एवं निवर्तमान मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे और राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी के नेता अजीत पवार ने पहले ही भाजपा के मुख्यमंत्री के साथ एकजुटता से काम करने की घोषणा की है। भाजपा के पर्यवेक्षक के रूप में केन्द्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण और गुजरात के पूर्व मुख्यमंत्री विजय रूपानी की मौजूदगी में भाजपा नेता चंद्रकांत पाटिल और सुधीर मुनगंटीवार ने पार्टी के 132 विधायकों के सामने श्री फडणवीस के नाम का प्रस्ताव रखा जिसका पंकजा मुंडे एवं कई अन्य विधायकों ने पूरे उत्साह से अनुमोदन किया। श्री रूपानी ने विधायकों से पूछा कि यदि उनके मन में किसी और के नाम का प्रस्ताव है तो वे रखें लेकिन सभी विधायकों ने एकस्वर से फडणवीस के नाम पर सहमत जतायी। इसके बाद फडणवीस को नेता चुने जाने की घोषणा की गयी। नेता चुने जाने के बाद सीतारमण, रूपानी, चंद्रकांत पाटिल, मुनगंटीवार, भाजपा के राष्ट्रीय महासचिव विनोद तावडे आदि नेताओं ने फडणवीस का अभिनंदन किया और उन्हें राज्य के मुख्यमंत्री होने की बधाई दी। श्री फडणवीस ने भी विनम्रता पूर्वक सबका आभार ज्ञापन किया। सूत्रों के अनुसार महायुक्ति सरकार का

शपथग्रहण समारोह गुरुवार को आजाद मैदान में होने की तैयारी है। बताया जा रहा है कि मुख्यमंत्री के साथ शिवसेना एवं राकांपा से दो उप मुख्यमंत्री भी शपथ ले सकते हैं। महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव में 288 सीटों में से महायुक्ति को 230 सीटें प्राप्त हुई हैं जिनमें से भाजपा ने 132 सीटें जीती हैं, तो श्री एकनाथ की अगुवाई वाली शिवसेना को 57 और अजीत पवार की राकांपा को 41 सीटें मिली हैं। इस तरह भाजपा सबसे बड़ी पार्टी बनकर उभरी है और इस बार मुख्यमंत्री पद भाजपा को स्वाभाविक रूप से मिलना तय हुआ है।

लोगों की उम्मीदों पर खरा उतरना चुनौतीपूर्ण होगा- फडणवीस

मुंबई। भारतीय जनता पार्टी नेता देवेन्द्र फडणवीस तीसरी बार महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री बनने जा रहे हैं। फडणवीस ने बुधवार को नई सरकार के समक्ष चुनौतियों को रेखांकित किया और कहा कि लोगों की उम्मीदों को पूरा करना असली चुनौती होगी। बृहस्पतिवार को शपथ ग्रहण समारोह से पहले राज्य भाजपा विधायक दल का नेता

राज्यपाल से मिलकर सरकार बनाने का दावा किया पेश

पटना। महायुक्ति के नेताओं ने राज्यपाल से मिलकर सरकार बनाने का दावा टोका। शिवसेना प्रमुख एकनाथ शिंदे, भाजपा नेता देवेन्द्र फडणवीस, एनसीपी प्रमुख अजित पवार ने राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन से मुलाकात की और राज्य में सरकार बनाने का दावा पेश किया। उनके साथ पार्टी के केन्द्रीय पर्यवेक्षक, केन्द्रीय मंत्री निर्मला सीतारमण और विजय रूपानी भी मौजूद थे। राज्यपाल ने महायुक्ति को सरकार बनाने के लिए आमंत्रित किया। महाराष्ट्र के भावी मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस ने कहा, हमने राज्यपाल से मुलाकात की है और राज्य में सरकार बनाने का दावा पेश करने के लिए समर्थन पत्र सीपा है। फडणवीस ने बताया, हमारे गठबंधन सहयोगी शिवसेना और एनसीपी ने राज्यपाल से अनुरोध किया है कि मुझे महायुक्ति के मुख्यमंत्री के रूप में शपथ दिलाई जाए। राज्यपाल ने सभी अनुरोध स्वीकार कर लिए हैं और हमें कल शाम 5.30 बजे शपथ समारोह के लिए आमंत्रित किया है।

शुभकामनाएं। पीएम मोदी, गृह मंत्री अमित शाह को मैंने फेसला बता दिया था। मैंने पूर्ण समर्थन की घोषणा पहले ही कर दी थी। इतिहास में इतना भारी बहुमत किसी को नहीं मिला है। महाराष्ट्र की बहनों ने हमारा साथ दिया। हमने ढाई साल जनता के लिए काम किया। एमवीए ने जो काम रोके उसे हम आगे ले गए। हमने कल्याणकारी योजनाओं को लागू किया। डबल इंजन की सरकार से जनता को फायदा हुआ। महायुक्ति में कोई छोटा और बड़ा नहीं है। हम एक टीम के तौर पर काम करेंगे। नई सरकार को अधिक काम करना होगा। एनसीपी नेता अजित पवार ने कहा कि हम सर्वोत्तम राज्य बनाने का प्रयास करेंगे। दिल्ली में किसी निजी काम से गया था। हम अच्छी सरकार देंगे। मैं तो शपथ लेने वाला हूँ।

मुख्यमंत्री और दो उपमुख्यमंत्री लेंगे शपथ

मुंबई। शिवसेना नेता उदय सामंत ने बुधवार को कहा कि पांच दिनों के मुंबई के आजाद मैदान में होने वाले शपथ ग्रहण समारोह में केवल मुख्यमंत्री और दो उपमुख्यमंत्री ही शपथ लेंगे। सामंत ने कहा कि मंत्रिमंडल और विभागों के संबंध में निर्णय बाद में लिया जाएगा। सामंत ने कहा कि शिवसेना कार्यकर्ताओं, विधायकों और सांसदों की इच्छा है कि महाराष्ट्र के कार्यवाहक मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे को उपमुख्यमंत्री बनाया जाना चाहिए। उन्होंने संकेत दिए कि शिंदे शायद इस पद के लिए उत्सुक नहीं हैं। शपथ ग्रहण समारोह बृहस्पतिवार को दक्षिण मुंबई में होगा और इसमें प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी तथा राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन के कई मुख्यमंत्री मौजूद रहेंगे। सामंत ने संवाददाताओं से कहा, मेरे पास अब जो जानकारी है उसके अनुसार मुख्यमंत्री और दो उपमुख्यमंत्री शपथ लेंगे।

सुखबीर सिंह बादल पर फायरिंग, बाल-बाल बचे

पंजाब के पूर्व डिप्टी सीएम पर हमला करने वाला गिरफ्तार

स्वर्ण मंदिर के बाहर सेवा देने के दौरान हुआ हमला

प्रातः किरण

अमृतसर। शिरोमणि अकाली दल के प्रमुख सुखबीर सिंह बादल पर बुधवार को एक पूर्व आतंकवादी ने उस समय गोली चलाने का प्रयास किया जब वह स्वर्ण मंदिर के बाहर सेवादार के रूप में सेवाएं दे रहे थे। इस दौरान सादा वर्दी में मौजूद एक पुलिसकर्मी द्वारा आरोपी को काबू में किए जाने से उसका निशाना चूक गया और बादल बाल-बाल बच गए। पंजाब में शिअद सरकार द्वारा 2007 से 2017 तक की गई गलतियों के लिए स्वर्ण मंदिर में सेवादार के रूप में बादल को सजा का यह दूसरा दिन था, जिसे कवर करने पहुंचे मीडियाकर्मीयों के कैमरे में हमले का पूरा दृश्य रिकॉर्ड हो गया। टेलीविजन चैनलों पर प्रसारित दृश्यों में बादल एक पैर में फ्रेकर के चलते व्हीलचेयर पर बैठकर सेवा करते दिखते हैं। हमलावर धीरे-धीरे उनकी ओर बढ़ता दिखता है और अपनी जेब से हथियार निकालता है। इस बीच, बादल के पास सादा कपड़ों में खड़े एक पुलिस अधिकारी ने तुरंत हमलावर के हाथ पकड़ लिए। इस दौरान चली एक गोली बादल के पीछे की दीवार पर लगी। घटना में वह बाल-बाल बच

गरीबों के लिए सौर ऊर्जा की कई योजनाएं उपलब्ध: सरकार

नई दिल्ली। सरकार ने कहा है कि गरीबों और आदिवासी क्षेत्रों के अत्यधिक गरीब लोगों को सौर ऊर्जा जैसी कई योजनाएं उपलब्ध हैं और ऐसे लोगों को प्रधानमंत्री सूर्य मुक्त बिजली जैसी योजना का लाभ लेना चाहिए। नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री प्रह्लाद जोशी ने लोकसभा में एक पूरक प्रश्न के जवाब में यह जानकारी देते हुए बताया कि सरकार ने गरीबों से गरीब व्यक्ति को बिजली उपलब्ध कराने के लिए पीएम सौर ऊर्जा योजना बनाई है और इनका निशुल्क लाभ देश के आदिवासी तथा दूसरे क्षेत्र के सभी गरीबों को दिया जा रहा है। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री आवास योजना के तहत लोगों को पक्के घर दिए जा रहे हैं और उसके तहत हर घर के ऊपर एक किलोवाट अक्षय ऊर्जा पैदा करने की सुविधा भी दी जा रही है। इस योजना से गरीब बिजली पैदा कर सकता है और उसमें जो बिजली बचे, उस ऊर्जा को वह सरकार को बेच कर लाभ कमा सकता है। केन्द्रीय मंत्री ने कहा कि आदिवासी क्षेत्र में ग्राम उत्कर्ष अभियोजना चलाई जा रही है। इसके साथ ही सबको बिजली देने की और भी कई योजनाएं हैं जिसका लाभ आदिवासी क्षेत्र के गरीबों को लेना चाहिए। इसके अलावा पीएम सूर्य बिजली मुक्ति योजना भी है, जिसका लाभ आदिवासियों को लेना चाहिए। इस योजना का उपयोग कर गरीबों को फ्री में बिजली उपलब्ध हो सकेगी।

मत बनिए मनी म्यूल*!

मनी म्यूल के रूप में काम करना अपराध है



आपका बैंक खाता - केवल आपका पैसा!

- दूसरों को उनके धन के आवागमन के लिए उन्हें अपने खाते के संचालन की अनुमति न दें।
- आपके बैंक खाते के माध्यम से किसी दूसरे का धन प्राप्त करने या उसे आगे भेजने के लुभावने प्रस्ताव आपको जेल पहुंचा सकते हैं।
- कभी भी किसी ऐसे व्यक्ति को अपने बैंक खाते का विवरण न दें, जिसे आप जानते न हों या जिस पर आपको विश्वास न हो।



ऐसे मामलों की रिपोर्ट अपने बैंक या राष्ट्रीय साइबर अपराध पोर्टल (www.cybercrime.gov.in) या साइबर अपराध हेल्पलाइन (1930) के माध्यम से करें।

*मनी म्यूल वह व्यक्ति होता है, जो किसी अन्य की ओर से अवैध रूप से अर्जित धन का अंतरण या स्थानांतरण करता है।



अधिक जानकारी के लिए, <https://rbikehtahai.rbi.org.in/mm> पर विजिट करें फ्रीडबैक देने के लिए, rbikehtahai@rbi.org.in को लिखें



जनहित में जारी
भारतीय रिज़र्व बैंक
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in

सचिन ने पहले जूते निकाले, फिर किया कोच आचरेकर के स्मारक का अनावरण



मुंबई (एजेंसी)। मुंबई में कोच रमाकांत आचरेकर के स्मारक के अनावरण पर पहुंचे दिग्गज क्रिकेटर सचिन तेंदुलकर ने अपने एक कार्य से फैंस का दिल जीत लिया। तेंदुलकर ने कभी इस बात से इंकार नहीं किया है उनके सफल क्रिकेटर करियर में कोच आचरेकर का योगदान नहीं था। हर साल गुरु पूर्णिमा पर सचिन अपने दिवंगत कोच को श्रद्धासुमन अर्पित करना नहीं भूलते। इस बार शिवाजी पार्क जिमखाना में जब कोच आचरेकर के स्मारक का अनावरण करने की बारी आई तो वह यह कार्य करने से पहले अपने जूते उतारना नहीं भूले। कोच के सम्मान में सचिन ने पहले जूते उतारे और बाद में स्मारक का अनावरण किया। तेंदुलकर ने कहा कि सर ने ऐसा मौका नहीं लिया। मैच के बाद वह कभी-कभी मुझे वड़ा पाव लेने के लिए पैसे देते थे, इस तरह मुझे लगता था कि मैंने कुछ अच्छा किया होगा। हमेशा ऐसा ही खेह होता था। उन्होंने कहा कि हम उनके घर जाते थे। उनकी पत्नी और वो हमें आमंत्रित करते और हमारा पसंदीदा भोजन मटन करी, पाव, नींबू और प्याज था। भारत के कई खिलाड़ियों को कोचिंग देने वाले आचरेकर का जनवरी 2019 में निधन हो गया।

1990 में आचरेकर को प्रतिष्ठित द्रोणाचार्य पुरस्कार से सम्मानित किया गया और 2010 में उन्हें पद्मश्री से सम्मानित किया गया। तेंदुलकर ने कहा कि सर एक 'जनरल स्टेर' थे, उनके पास सब कुछ होता था। वह बहुत ख्याल रखते थे। जब हम डॉक्टर के पास जाते थे, तब भी वह स्थितियों को नियंत्रित करते थे। वह एक ऑलराउंडर थे।

'मैं एमएस धोनी से बात नहीं करता, 10 साल हो गए हैं'

● हरभजन सिंह के दावों ने दोनों में दरार की पुष्टि की



नई दिल्ली (एजेंसी)। भारतीय टीम को कई मैच जीतने वाली जोड़ी हरभजन सिंह और एमएस धोनी अलग हो गए हैं। हरभजन का दावा है कि उन्होंने 10 साल से अधिक समय से एक-दूसरे से बात नहीं की है। आखिरी बार हरभजन और धोनी ने एक साथ भारत का प्रतिनिधित्व 2015 में किया था जब दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ एकदिवसीय मैच खेला था। वे तीन साल बाद फिर से साथ आए, आईपीएल में चेन्नई सुपर किंग्स के लिए कुछ सीजन खेले। लेकिन मैदान पर उनकी चर्चाओं को छोड़कर, हरभजन ने एक दशक से अधिक समय से धोनी से बात नहीं की है। हरभजन ने एक मीडिया हाउस से बातचीत में कहा, नहीं, मैं धोनी से बात नहीं करता। जब मैं सीएसके में खेल रहा था, तब हमने बात की थी, लेकिन इसके अलावा, हमने बात नहीं की। 10 साल से ज्यादा हो गए हैं। मेरे पास कोई कारण नहीं है; शायद वह करता हो। मुझे नहीं पता कि क्या कारण है। जब हम सीएसके में आईपीएल में खेल रहे थे, तब हम बात करते थे, और वह भी मैदान तक ही सीमित थी। उसके बाद वह मेरे कमरे में नहीं आया, न ही मैं उसके कमरे में गया। हरभजन ने युवराज और आशीष नेहरा का नाम लिया जिससे वह नियमित रूप से संपर्क में रहते हैं। लेकिन जब धोनी की बात आती है, तो हरभजन पीछे हट जाते हैं। उन्होंने कहा, मेरे मन में उनके खिलाफ कुछ नहीं है। अगर उन्हें कुछ कहना है, तो वे मुझे बता सकते हैं। लेकिन अगर उन्होंने कहा होता, तो वे अब तक मुझे बता चुके होते।

भारतीय महिला टीम के सामने ऑस्ट्रेलिया को उसके गढ़ में हराने की कड़ी चुनौती

ब्रिसबेन (एजेंसी)। भारत और ऑस्ट्रेलिया की पुरुष टीमों के बीच बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी को लेकर बनी हड़प के बीच दोनों देशों की महिला क्रिकेट टीमों बृहस्पतिवार से यहां एलेन बॉर्डर फोल्ड पर तीन मैचों की वनडे श्रृंखला खेलेगी तो हरमनप्रीत कौर की अगुवाई वाली टीम की नजरें ऑस्ट्रेलिया में अपना रिकॉर्ड दुरुस्त करके अगले साल होने वाले वनडे विश्व कप की तैयारियों का आगाज करने पर होंगी।



अक्टूबर में टी20 विश्व कप के सेमीफाइनल में जगह बनाने में विफल रही भारतीय टीम ने पिछले महीने न्यूजीलैंड को घरेलू वनडे श्रृंखला में 2-1 से हराया। ऑस्ट्रेलिया की चुनौती हालांकि भारत के लिये हमेशा कठिन रही है जिसने यहां अब तक सोलह वनडे में से चार ही जीते हैं। पिछली बार 2021 में यहां तीन मैचों की श्रृंखला में ऑस्ट्रेलिया ने भारत को 2-1 से हराया था। वहीं पिछले करीब 9 महीने से इस प्रारूप में नहीं खेली गत चैम्पियन ऑस्ट्रेलिया की नजरें अगले साल भारत में होने वाले वनडे विश्व कप से पहले खुद को आजमाने पर लगी होंगी। भारत की उम्मीदों का दारोमदार हालांकि अनुभवी सलामी बल्लेबाज स्मृति मंधाना पर रहेगा जिन्होंने पिछले महीने न्यूजीलैंड के खिलाफ निर्णायक वनडे में शतक जमाकर भारत को जीत दिलाई। उन पर इस लय को कायम रखते हुए भारत को ठोस शुरुआत देने की जिम्मेदारी रहेगी। उन्होंने पिछले छह वनडे में सत्र से ऊपर की औसत से 448 रन बनाए हैं।

दूसरी ओर ऑस्ट्रेलिया को कप्तान एलिसा हीली की कमी खलेगी जो घुटने की चोट के कारण बाहर हैं। यह श्रृंखला आईसीसी महिला चैम्पियनशिप का हिस्सा है जिसमें ऑस्ट्रेलिया फिलहाल 18 में से 13 वनडे जीतकर पहले स्थान पर है। इस चैम्पियनशिप से मेजबान भारत के अलावा पांच टीमों को अगले साल होने वाले विश्व कप में स्वतः जगह मिलेगी। हीली की जगह क्रॉसलैंड और सिडनी थंडर्स की बल्लेबाज जॉर्जिया बोल को पदार्पण का मौका दिया गया है। हरफनमौला ताहलिया मैकग्रा टीम की कप्तान संभालेंगी जिनके प्रदर्शन पर बहुत कुछ निर्भर करेगा।

मैकग्रा ने कहा, 'भारतीय टीम में कई बड़े खिलाड़ी हैं। उनके खिलाफ हर मुकाबला कड़ी टकर वाला होता है। मैच में कई अहम क्षण होते हैं। हमारे घरेलू मैचों में भी भारतीय टीम को दर्शकों का काफी समर्थन मिलता है। भारतीय टीम को विकेटकीपर बल्लेबाज यास्तिका भाटिया की कमी खलेगी जो महिला बिग बैश लीग के दौरान मेलबर्न स्टार्स के लिये खेलते हुए कलाई की चोट का शिकार हो गईं। उनकी जगह टीम में शामिल की गई युवा विकेटकीपर उमा छेत्री अपनी पहली वनडे श्रृंखला में छाप छोड़ना चाहेगी।

न्यूजीलैंड के खिलाफ पदार्पण करने वाली आक्रामक तेज गेंदबाज साइमा ठाकौर भी अपने प्रदर्शन की छाप छोड़ने को बेताब होंगी। ऑस्ट्रेलिया ने मार्च के बाद से वनडे क्रिकेट नहीं खेला है जब उसने ढाका में बांग्लादेश को तीनों मैचों में हराकर श्रृंखला जीती थी। पहली बार पूरी श्रृंखला के लिए टीम की कप्तान

आखिरी लीग मैच में यूएई को रौंद सेमीफाइनल में भारत

युद्धजीत ने 3 विकेट झटके, तो वैभव ने 76* और आयुष ने 67* रन की पारी खेली

शारजाह (एजेंसी)। भारतीय जूनियर क्रिकेट टीम अंडर-19 एशिया कप के सेमीफाइनल में पहुंच गई है। उसने अपने आखिरी लीग मैच में संयुक्त अरब अमीरात को 10 विकेटों के बड़े अंतर से हराया। टीम इंडिया के लिए युद्धजीत ने 3 विकेट झटके, तो वैभव ने 76* और आयुष ने 67* रन की पारी खेली।



भारतीय जूनियर टीम ने भौकाल दिखाते हुए अंडर-19 एशिया कप के आखिरी लीग मैच में संयुक्त अरब अमीरात को 10 विकेटों के बड़े अंतर से रौंदते हुए न केवल जीत हासिल की, बल्कि उसने सेमीफाइनल में भी जगह बना ली है। टीम इंडिया ने पहले बॉलिंग करते हुए यूएई को 44 ओवरों में 137 रनों पर समेट दिया। इसके बाद वैभव सूर्यवंशी और आयुष म्हात्रे की विध्वंसक बैटिंग के दम पर 16.1 ओवरों में ही 143 रन बनाते हुए यूएई को 10 विकेट से हरा दिया।



लंदन में पढ़ी सारा तेंदुलकर को बनाया डायरेक्टर

सचिन तेंदुलकर ने खुद किया बेटी की सफलता का एलान

नई दिल्ली (एजेंसी)। भारतीय टीम के पूर्व क्रिकेटर और क्रिकेट के विश्व लेवल पर अघोषित ब्रांड एम्बेसडर सचिन तेंदुलकर की बेटी सारा तेंदुलकर अब नई भूमिका में नजर आएंगी। उन्हें सिधे सचिन तेंदुलकर फाउंडेशन में डायरेक्टर बनाया गया है। लंदन में पढ़ाई कर चुकी सारा को लेकर पहले खबरें आई थीं कि वह मॉडलिंग और एक्टिंग करेंगी, लेकिन बाद में सचिन ने साफ कर दिया था कि बेटी ऐसा कुछ नहीं करने जा रही। अब उन्होंने खुद एलान किया है कि समाज में संघर्ष कर रहे बच्चों को खेल, शिक्षा और स्वास्थ्य में आगे बढ़ाने के लिए काम करेंगी। क्रिकेट के भगवान कहे जाने वाले महान सचिन तेंदुलकर ने एक्स पर लिखा- मुझे यह बताते हुए बेहद खुशी हो रही है कि मेरी बेटी सारा तेंदुलकर एसटीएफ इंडिया (सचिन तेंदुलकर फाउंडेशन, इंडिया) में डायरेक्टर के रूप में शामिल हो गई हैं। उन्होंने यूनिवर्सिटी कॉलेज लंदन से क्लिनिकल और पब्लिक हेल्थ न्यूट्रिशन में मास्टर डिग्री हासिल की है। उन्होंने साथ ही बेटी सारा का एक लक्ष्य भी बताया। उन्होंने लिखा- जब वह खेल, स्वास्थ्य सेवा और शिक्षा के माध्यम से भारत को सशक्त बनाने की इस यात्रा पर निकल पड़ीं तो यह इस बात की याद दिलाता है कि ग्लोबल लर्निंग कैसे हर किसी को मिल सकती है। बता दें कि सारा तेंदुलकर मां अंजलि और पिता सचिन के साथ अक्सर फाउंडेशन के लिए काम करती दिखाई देती हैं। वह मध्य प्रदेश और राजस्थान सहित कई दौरो पर भी जाती रहती हैं, जहां फाउंडेशन काम कर रहा है। यहां बताया जल्दी है कि सचिन तेंदुलकर एक बच्चे की घटना बताते हुए भावुक हो गए थे कि किस तरह सारा को समाज सेवा से प्यार है और इसकी झलक उन्हें बचपन में ही दिख गई थी।

पाकिस्तान के खिलाफ टी20 सीरीज में दक्षिण अफ्रीकी टीम की घोषणा, हेनरिक क्लासेन को मिली कप्तानी

जोहान्सबर्ग (दक्षिण अफ्रीका) (एजेंसी)। बल्लेबाज हेनरिक क्लासेन 10 दिसंबर से पाकिस्तान के खिलाफ तीन मैचों की टी20 सीरीज में दक्षिण अफ्रीका की कप्तानी करेंगे जबकि नियमित कप्तान एडेन मार्कराम श्रीलंका के खिलाफ दो मैचों की टेस्ट सीरीज में व्यस्त हैं। मार्कराम के अलावा, मार्को जेनसन, केशव महाराज, कैमियो रबाडा और ट्रिस्टन स्टुब्स भी टी20 सीरीज में नहीं खेल पाएंगे, क्योंकि वे भी मौजूदा टेस्ट सीरीज में शामिल हैं।



मुख्य खिलाड़ियों की अनुपस्थिति के बावजूद दक्षिण अफ्रीका की टी20 टीम में काफी दमदार खिलाड़ी हैं, जिसमें आईसीसी के अनुसार एनरिक नॉर्टजे और तबरेज शम्सी आईसीसी पुरुष टी20 विश्व कप 2024 के बाद पहली बार वापसी कर रहे हैं। ऑलराउंडर जॉर्ज लिंडे भी तीन साल के अंतराल के बाद टी20आई टीम में वापस आ गए हैं, उन्होंने

व्हाइट-बॉल हेड कोच रॉब वॉल्टर ने कहा, सभी 15 खिलाड़ी कैड हैं, और हम समूह के भीतर अनुभव का निर्माण करना चाहते हैं क्योंकि हम एक इकाई के रूप में आगे बढ़ना जारी रखते हैं। एडेन की अनुपस्थिति में हेनरिक टीम का नेतृत्व करेंगे। वह एक बहुत अनुभवी खिलाड़ी है जो खेल को अच्छी तरह समझता है और पछले दो महीने में उनके पिछले अनुभवों के बाद उन्हें इस भूमिका में उपयोग करने के लिए उत्सुक है।

और स्पिन दोनों विभाग बेहतर होते हैं, जो एक मजबूत पाकिस्तान टीम के खिलाफ महत्वपूर्ण होगा।

पाकिस्तान के खिलाफ टी20 सीरीज के लिए दक्षिण अफ्रीकी टीम

हेनरिक क्लासेन (कप्तान), ओटनील बार्टमैन, मैथ्यू ब्रीट्जके, डोन्चवन फेरेरा, रीजा हेंड्रिक्स, पैट्रिक वरुगर, जॉर्ज लिंडे, क्रोना मफाका, डेविड मिलर, एनरिक नॉर्टजे, नकाबा पीटर, रयान रिक्लेट्टन, तबरेज शम्सी, एंड्रले सिमेलाने और रस्सी वैन डेर डुपेन।

टी20 सीरीज का कार्यक्रम

पहला टी20, 10 दिसंबर, डरबन
दूसरा टी20, 13 दिसंबर, सेंचुरियन
तीसरा टी20 मैच, 14 दिसंबर, जोहान्सबर्ग।

विश्व टेस्ट चैम्पियनशिप 15 मैच बाकी, अभी तक एक भी टीम फाइनल में नहीं, कड़ी है चुनौती

नई दिल्ली (एजेंसी)। न्यूजीलैंड की इंग्लैंड के खिलाफ हार के बाद विश्व टेस्ट चैम्पियनशिप में बड़े बदलाव देखने को मिल रहे हैं। इन दिनों ऑस्ट्रेलिया बनाम भारत, न्यूजीलैंड बनाम इंग्लैंड, श्रीलंकाई बनाम साउथ अफ्रीका सीरीज चल रही हैं। इन सभी टीमें के मैचों के नतीजे डब्ल्यूटीसी अंक तालिका पर असर डाल रहे हैं। मौजूदा साइकल में अभी 15 टेस्ट बाकी हैं और कोई भी टीम फाइनल में नहीं पहुंची है। रविवार को समाप्त हुए इंग्लैंड बनाम न्यूजीलैंड टेस्ट तक के अंकों के आधार पर अंतिम दो स्थानों के लिए अभी भी 6 टीमों में बनी हुई हैं। हालांकि टूर्नामेंट के दौरान अंकों पर टीमों की संभावना को नुकसान भी पहुंचा सकती है। चैम्पियनशिप की शुरुआत टीमों के साथ हुई थी, जिनमें से बांग्लादेश, विंडीज और इंग्लैंड

बाहर हो चुके हैं। इन दिनों विंडीज और बांग्लादेश के बीच आपसी श्रृंखला खेली जा रही है, लेकिन उसके नतीजे का असर वर्ल्ड टेस्ट चैम्पियनशिप की अंक तालिका पर नहीं पड़ेगा।



भारत 61.11 प्रतिशत - ऑस्ट्रेलिया से तीन मैच जीतकर टीम इंडिया का जीत प्रतिशत 62.28 हो जाएगा और सिर्फ साउथ अफ्रीका आगे निकलने की स्थिति में रहेगा। यदि टीम इंडिया ऑस्ट्रेलिया से 2-3 से हारती भी है, तो भी लगातार तीसरे फाइनल का मौका बन सकता है। इसके लिए उसे न्यूजीलैंड-इंग्लैंड, अफ्रीका-श्रीलंका और अफ्रीका-पाक सीरीज 1-1 से ड्रॉ होनी चाहिए तथा दुआ करनी होगी कि ऑस्ट्रेलिया-श्रीलंका के बीच दो मैचों की सीरीज 0-0 पर खत्म हो।

ऑस्ट्रेलिया 57.69 प्रतिशत - ऑस्ट्रेलिया को अपने दम पर फाइनल में पहुंचने के लिए बचे 6 मैचों में कम से कम 4 जीत और 1 ड्रॉ चाहिए। ऐसा होने पर सिर्फ साउथ अफ्रीका उससे आगे जा सकता है। वहीं, ऑस्ट्रेलिया अगर भारत के खिलाफ 2-3 से हारता भी है, तो श्रीलंका को 2-0 से स्वीप कर फाइनल में पहुंच सकता है। इस स्थिति में ऑस्ट्रेलिया भारत के 58.77 अंक से आगे 60.53 पर फिनिश करेगा। यहां से सिर्फ साउथ अफ्रीका उसे पछड़ सकता है।

न्यूजीलैंड 47.92 प्रतिशत - इंग्लैंड के खिलाफ तीन टेस्ट की घरेलू सीरीज के पहले मैच में हार से कीवी टीम को झटका लगा है और बचे दो मैच जीतकर भी वह 55.36 अंक तक पहुंच सकती है। उसे कई परिणामों पर निर्भर रहना होगा। भारत-ऑस्ट्रेलिया सीरीज व अफ्रीका-श्रीलंका की मौजूदा और आगामी



संक्षिप्त खबरें

ढाका में पाकिस्तान के उच्चायुक्त ने खालिदा जिया से की मुलाकात

ढाका। पाकिस्तान के उच्चायुक्त सैयद अहमद मारुफ ने मंगलवार रात बांग्लादेश नेशनलिस्ट पार्टी (बीएनपी) की अध्यक्ष और पूर्व प्रधानमंत्री बेगम खालिदा जिया से उनके गुलशन स्थित आवास पर मुलाकात की। उनके साथ उनकी पत्नी भी मौजूद थी। यह मुलाकात रात 8:30 बजे शुरू हुई और लगभग डेढ़ घंटे तक चली। इस दौरान बीएनपी के स्थायी समिति सदस्य प्रोफेसर डॉ. एजेएम जाहिद हुसैन और संगठन सचिव शमा ओबैद भी उपस्थित थे। बीएनपी मीडिया सेल के सदस्य शेरुल कबीर खान ने जानकारी दी कि उच्चायुक्त रात 8:30 बजे खालिदा जिया के आवास पहुंचे और रात 10 बजे वहां से रवाना हुए। बैठक के बाद प्रोफेसर डॉ. एजेएम जाहिद हुसैन ने संवाददाताओं को बताया कि उच्चायुक्त ने बैठक के दौरान कई मुद्दों पर चर्चा की। उन्होंने बांग्लादेश की स्थापना में जियाउर रहमान के योगदान को रेखांकित किया और बांग्लादेश के साथ पाकिस्तान के संबंधों को नए स्तर पर ले जाने की इच्छा व्यक्त की। उच्चायुक्त ने खालिदा जिया के स्वास्थ्य का हाल-चाल लिया, उनके शौच स्वस्थ होने की कामना की और पाकिस्तान के राष्ट्रपति एवं प्रधानमंत्री की ओर से शुभकामनाएं दीं। खालिदा जिया ने भी उनके संदेशों का आभार व्यक्त किया और अपनी शुभकामनाएं भेजीं। उल्लेखनीय है कि हाल के महीनों में खालिदा जिया से कई विदेशी राजनयिक मुलाकात कर चुके हैं। अगस्त में छत्र आंदोलन के बाद शेख हसीना सरकार के पतन के अगले ही दिन खालिदा जिया को रिहा कर दिया गया था।

पाकिस्तान के पंजाब प्रांत के बहावलपुर में घर से पांच शव बरामद

बहावलपुर। पाकिस्तान के पंजाब प्रांत के बहावलपुर शहर के मॉडल एवेन्यू इलाके में एक घर से पति, पत्नी और उनके तीन बेटों के शव मिले हैं। काश्फि बलूच और उसके परिवार के सदस्यों ने आत्महत्या की है, या इन सबकी हत्या की गई है, पुलिस इसका पता लगाने के लिए जांच कर रही है। पुलिस ने कहा कि स्थिति स्पष्ट करने के लिए कम्प्लेक्स में मिली पिस्टल की फॉरेंसिक जांच कराई जाएगी। आरआई न्यूज चैनल की रिपोर्ट में यह जानकारी दी गई। यह घटना मंगलवार की है। परिवार की सबसे छोटी बेटी बेहोश मिली है। उसे चिकित्सा देखभाल के लिए अस्पताल ले जाया गया है। बलूच के भाई ने कहा कि उसे विश्वास नहीं हो रहा है कि उनका बड़ा भाई आत्महत्या कर लेगा। पुलिस का कहना है कि मौके पर मिले खून के घब्बों से रहस्य गहरा गया है। मौके पर मिले साक्ष्य जांच का उख हत्याकांड की तरफ मोड़ रहे हैं। इस घटना से कुछ देर पहले लासबेला ब्रिज के पास दो प्लास्टिक बैग में मानव अवशेष मिले थे। पुलिस इस केस की जांच में जुटी थी कि उसे एक घर में पांच शव पाड़े होने की सूचना मिली। पुलिस का कहना है कि बैग में मानव अवशेष मिलने से इलाके में दहशत फैल गई। अवशेष से शरीर का सिर गायब है।

भारत को प्रयोगशाला बताने पर घिरे गेट्स, हो रही चौतरफा बयानबाजी

वाशिंगटन। माइक्रोसॉफ्ट के सह संस्थापक बिल गेट्स के बयान ने विवाद खड़ा कर दिया है। विशेष कर भारतीय टिप्पणीकार उन पर भड़के हुए हैं। हाल ही में इंटरनेट उद्यमी, पूंजीपति और पॉडकास्टर रीड हॉकमैन के पॉडकास्ट में प्रौद्योगिकी क्षेत्र के दिग्गज गेट्स ने यह कहकर चौंका दिया था कि ह्युआरत कुछ भी आजमाने के लिए प्रयोगशाला है। अपनी टिप्पणियों से गेट्स का इरादा दरअसल वैश्विक विकास यात्रा में भारत की भूमिका को रेखांकित करना था, लेकिन इन्होंने सोशल मीडिया पर बवंडर खड़ा कर दिया और लोगों ने उन्हें शब्दों के चयन को लेकर आड़े हाथ लिया। पॉडकास्ट के दौरान बिल गेट्स ने कहा, ह्युआरत एक ऐसा उदाहरण है, जहां कई चीजें बहुत मुश्किल होती हैं। स्वास्थ्य, पोषण और शिक्षा के क्षेत्र में सुधार हो रहा है।

नेपाली सेना प्रमुख जनरल सिग्देल 11 दिसंबर से भारत के चार दिवसीय दौरे पर

काठमांडू। भारतीय सेना प्रमुख जनरल उपेंद्र द्विवेदी के निमंत्रण पर नेपाली सेना के प्रधान सेनापति जनरल अशोक राज सिग्देल 11 दिसंबर को चार दिवसीय भारत यात्रा पर रवाना होंगे। यात्रा के दौरान जनरल सिग्देल को भारतीय सेना के जनरल के मंडब रैंक से सम्मानित किया जाएगा, जो दोनों देशों के बीच एक पुरानी परंपरा है। नेपाल के रक्षा मंत्रालय ने प्रधान सेनापति जनरल सिग्देल के भारत भ्रमण के निमंत्रण को औपचारिक स्वीकृति के लिए कैबिनेट में भेज दिया है। प्रधानमंत्री केपी शर्मा ओली के चीन भ्रमण से लौटने के बाद होने वाली कैबिनेट बैठक से इस यात्रा को औपचारिक स्वीकृति दी जाएगी।

दक्षिण कोरिया में 6 घंटे तक रहा मार्शल लॉ, मुख्य विपक्षी पार्टी ने उठाई मांग- इस्तीफा दें राष्ट्रपति यून

प्रातः किरण/ एजेंसी

सोल। दक्षिण कोरिया के राष्ट्रपति यून सुक योल ने मंगलवार को देर रात टेलीविजन संबोधन में देश में मार्शल लॉ घोषित कर दिया लेकिन संसद ने सैनिकों के विधानमंडल में घुसने के बावजूद सर्वसम्मति से इस निर्णय को रद्द करने के लिए मतदान किया। योनहाप समाचार एजेंसी (वाईएनए) ने कहा कि राष्ट्रपति द्वारा मार्शल लॉ की घोषणा के साथ गठित सैन्य कमान ने एक आदेश जारी कर सभी राजनीतिक गतिविधियों पर प्रतिबंध लगा दिया जिसमें नेशनल असेंबली (संसद) से संबंधित गतिविधियां भी शामिल हैं साथ ही राजनीतिक दलों द्वारा विरोध प्रदर्शन और गतिविधियां भी शामिल हैं। यह आदेश सेना प्रमुख जनरल पार्क अन-सू द्वारा जारी किया गया। उन्हें कमान का नेतृत्व करने के लिए नामित किया गया है। श्री पार्क ने कहा, नेशनल असेंबली, क्षेत्रीय विधानसभाओं, राजनीतिक दलों, राजनीतिक संगठनों के गठन, रैलियों



और विरोध प्रदर्शनों से संबंधित सभी राजनीतिक गतिविधियों पर प्रतिबंध लगा दिया गया है। गार्डियान की रिपोर्ट के अनुसार देश के रक्षा मंत्रालय ने प्रमुख कमांडरों की बैठक का आदेश दिया है और सतर्कता बढ़ाने पर जोर दिया है। श्री यून ने टेलीविजन संबोधन में कहा, मार्शल लॉ का उद्देश्य उत्तर कोरिया समर्थक ताकतों को खत्म करना और स्वतंत्रता के संवैधानिक आदेश की रक्षा



को अस्वीकार करने के प्रस्ताव का हवाला दिया। उन्होंने विपक्ष की कार्रवाइयों को विद्रोह भड़काने के उद्देश्य से स्पष्ट रूप से राज्य परीक्षा और मुख्य अभियोजक के खिलाफ महाभियोग प्रस्ताव प्रस्तुत करने के बाद यह निर्णय लिया गया। श्री यून ने यह नहीं बताया कि क्या विशिष्ट उपाय किए जाएंगे। उन्होंने संसद में डेमोक्रेटिक पार्टी द्वारा शीर्ष अभियोजकों पर महाभियोग चलाने और बजट प्रस्ताव

को अस्वीकार करने के प्रस्ताव का हवाला दिया। उन्होंने विपक्ष की कार्रवाइयों को विद्रोह भड़काने के उद्देश्य से स्पष्ट रूप से राज्य परीक्षा और मुख्य अभियोजक के खिलाफ महाभियोग प्रस्ताव प्रस्तुत करने के बाद यह निर्णय लिया गया। श्री यून ने यह नहीं बताया कि क्या विशिष्ट उपाय किए जाएंगे। उन्होंने संसद में डेमोक्रेटिक पार्टी द्वारा शीर्ष अभियोजकों पर महाभियोग चलाने और बजट प्रस्ताव को अस्वीकार करने के प्रस्ताव का हवाला दिया। उन्होंने विपक्ष की कार्रवाइयों को विद्रोह भड़काने के उद्देश्य से स्पष्ट रूप से राज्य परीक्षा और मुख्य अभियोजक के खिलाफ महाभियोग प्रस्ताव प्रस्तुत करने के बाद यह निर्णय लिया गया। श्री यून ने यह नहीं बताया कि क्या विशिष्ट उपाय किए जाएंगे। उन्होंने संसद में डेमोक्रेटिक पार्टी द्वारा शीर्ष अभियोजकों पर महाभियोग चलाने और बजट प्रस्ताव

अमेरिका महसूस कर रहा है राहत

दक्षिण कोरिया में मार्शल लॉ हटाने पर व्हाइट हाउस ने दी अपनी प्रतिक्रिया

योनहाप समाचार एजेंसी की रिपोर्ट के अनुसार, राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद के प्रवक्ता ने मंगलवार को यह टिप्पणी की। प्रवक्ता ने एक बयान में कहा, हम राहत महसूस कर रहे हैं कि राष्ट्रपति यून ने मार्शल लॉ की अपनी चिंताजनक घोषणा पर अपना रुख बदला है और इसे समाप्त करने के लिए दक्षिण कोरियाई राष्ट्रीय असेंबली के वोट का सम्मान किया है। अधिकारी ने कहा, लोकतंत्र अमेरिका-दक्षिण कोरिया गठबंधन का आधार है और हम स्थिति पर नजर रखना जारी रखेंगे। मार्शल लॉ हटाए जाने से पहले, प्रवक्ता ने कहा था कि अमेरिका गंभीर रूप से चिंतित है। जबकि उन्होंने यह भी कहा कि वाशिंगटन को यून की आपातकालीन घोषणा के बारे में पहले से सूचित नहीं किया गया था।

प्रातः किरण/ एजेंसी

वाशिंगटन। अमेरिका ने दक्षिण कोरिया में मार्शल लॉ हटाने के बाद राहत की सांस ली है। व्हाइट हाउस के एक अधिकारी ने कहा कि वाशिंगटन इस बात से राहत महसूस कर रहा है कि दक्षिण कोरिया के राष्ट्रपति यून सुक-योल ने मार्शल लॉ संबंधी घोषणा पर अपना रुख बदला है। योनहाप समाचार एजेंसी की रिपोर्ट के अनुसार, राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद के प्रवक्ता ने मंगलवार को यह टिप्पणी की। प्रवक्ता ने एक बयान में कहा, हम राहत महसूस कर रहे हैं कि राष्ट्रपति यून ने मार्शल लॉ की अपनी चिंताजनक घोषणा पर अपना रुख बदला है और इसे समाप्त करने के लिए दक्षिण कोरियाई राष्ट्रीय असेंबली के वोट का सम्मान किया है। अधिकारी ने कहा, लोकतंत्र अमेरिका-दक्षिण कोरिया गठबंधन का आधार है और हम स्थिति पर नजर रखना जारी रखेंगे। मार्शल लॉ हटाए जाने से पहले, प्रवक्ता ने कहा था कि अमेरिका गंभीर रूप से चिंतित है। जबकि उन्होंने यह भी कहा कि वाशिंगटन को



यून की आपातकालीन घोषणा के बारे में पहले से सूचित नहीं किया गया था। बता दें राष्ट्रपति यून सुक-योल ने देश में मंगलवार रात मार्शल लॉ लागू की घोषणा की थी। हालांकि बुधवार सुबह उन्हें अपना फैसला पलटना पड़ा। मार्शल

लॉ करीब छह घंटे तक लागू रहा। राष्ट्रपति यून ने एक टीवी संबोधन में मार्शल लॉ लागू करने की वजहों को जिक्र किया। उन्होंने कहा कि देश की उदरवादी संवैधानिक व्यवस्था को बचाने के लिए ऐसा कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि मार्शल लॉ को तत्काल बर्खास्त करना भी शामिल है। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक राष्ट्रपति यून सुक-योल पीपुल्स पावर की लोकप्रियता रेटिंग लगातार कम हो रही है। उनकी पत्नी भी कुछ कथित घोटालों और विवादों से जुड़ी रही हैं।

गाजा युद्ध विराम के लिए मध्यस्थता कोशिशें क्यों हैं स्थगित? कतर ने बताई वजह

प्रातः किरण/ एजेंसी

दोहा। कतर ने कहा कि हमारा और इजरायल के बीच युद्ध विराम के लिए मध्यस्थता के प्रयास फिलहाल स्थगित रहेंगे। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता माजिद बिन मोहम्मद अल अंसारी ने यह

जाकारी दी। अंसारी ने मंगलवार को साप्ताहिक मीडिया ब्रीफिंग के दौरान कहा, कतर ने दोनों पक्षों के वार्ता की मेज पर लौटने के लिए गंभीरता दिखाने तक मध्यस्थता प्रयासों को स्थगित रखा है। समाचार एजेंसी सिन्हुआ की रिपोर्ट के अनुसार, अंसारी ने कहा कि निलंबन हाकेवल मध्यस्थता प्रक्रिया पर

ही लागू होता है, जबकि क्षेत्रीय संचार और सहयोग निरंतर जारी है। मध्यस्थता के निलंबन के बावजूद, अल अंसारी ने गाजा के लिए तनाव कम करने और मानवीय सहायता के लिए कतर की निरंतर प्रतिबद्धता जोर दिया। उन्होंने कहा, अधिकारी अपने समकक्षों के साथ दैनिक संचार में लगे हुए हैं। गाजा

में जरूरतमंद लोगों को मदद पहुंचाने और लेबनान में चल रहे तनाव कम करने में सहायता करने पर ध्यान केंद्रित किया जा रहा है। 7 अक्टूबर 2023 को फिलिस्तीनी थूप हमला से इजरायल में बड़ा हमला किया था। हमला के हमले में करीब 1200 लोग मारे गए थे जबकि 250 से अधिक लोगों को

बंधक बनाया गया था। इसके बाद यहूदी राष्ट्र ने फिलिस्तीनी थूप के कब्जे वाली गाजा पट्टी में सैन्य अभियान शुरू किया था। इजरायली हमलों ने गाजा में बड़े पैमाने पर तबाही मचाई है और हजारों फिलिस्तीनियों की मौत हुई है। इजरायल-हमला युद्ध को शुरू हुए एक साल से भी अधिक समय हो चुका है।

बीआरआई पर चीन ने नेपाल के प्रस्ताव को किया खारिज

प्रधानमंत्री का चीन भ्रमण पूरी तरीके से बीआरआई के कार्यान्वयन समझौते पर हस्ताक्षर और पोखरा विमानस्थल के निर्माण में लिए गए ऋण की माफी पर टिकी हुई थी। लेकिन दोनों में से एक पर भी चीन के राजी नहीं होने से फिलहाल मामला लटक गया है। नेपाल की मीडिया में इसे प्रधानमंत्री ओली और विदेश मंत्री डॉ आरजू राणा की कूटनीतिक विफलता बताया जा रहा है।



प्रातः किरण/ एजेंसी

काठमांडू। नेपाल के प्रधानमंत्री केपी शर्मा ओली के चीन भ्रमण के बाद दोनों देशों ने एक साझा वक्तव्य जारी किया है। इस वक्तव्य में बहुचर्चित बेल्ट एंड रोड इनिशिएटिव फ्रेमवर्क एग्रिमेंट को यथाशीघ्र करने की बात लिखी गई है। इसका अर्थ यह हुआ कि प्रधानमंत्री ओली के इस भ्रमण में बीआरआई के कार्यान्वयन समझौते पर हस्ताक्षर होने की संभावना तत्काल के लिए समाप्त हो गई है।

प्रधानमंत्री का चीन भ्रमण पूरी तरीके से बीआरआई के कार्यान्वयन समझौते पर हस्ताक्षर और पोखरा विमानस्थल के निर्माण में लिए गए ऋण की माफी पर टिकी हुई थी। लेकिन दोनों में से एक पर भी चीन के राजी नहीं होने से फिलहाल मामला लटक गया है। नेपाल की मीडिया में इसे प्रधानमंत्री ओली और विदेश मंत्री डॉ आरजू राणा की कूटनीतिक विफलता बताया जा रहा है। चीन के राष्ट्रपति शी जिनपिंग से अनुदान देने की घोषणा फिर से की है लेकिन नेपाल में यह भी सवाल उठाया जा रहा है कि चीन के राष्ट्रपति जिनपिंग के नेपाल भ्रमण के दौरान घोषणा किए गए 56 अरब रुपये का अब तक कोई खोज खबर नहीं है। ऐसे में एक बार फिर से घोषणा किए गए 9 अरब रुपये की घोषणा के कोई मायने नहीं है।

विश्व मृदा दिवस (05 दिसम्बर, 2024)

खेती में मिट्टी की महत्ता की ओर ध्यान आकृष्ट करने के उद्देश्य से विश्व खाद्य एवं कृषि संगठन के द्वारा 05 दिसम्बर को विश्व मृदा दिवस आयोजित करने का आह्वान किया गया है। कम लागत में अधिक उत्पादन के लिए मिट्टी की जाँच जरूरी है।

मुख्य कार्यक्रम

- सभी पंचायतों में मृदा स्वास्थ्य कार्ड का वितरण।
- मिट्टी को स्वास्थ्य के प्रति किसानों को बीच जागरूकता।

मिट्टी की उर्वरता बनाये रखने के लिए मृदा स्वास्थ्य प्रबंधन के अंतरंग किसान भाई-बहन निम्नांकित उपाय करें:-

- कम्पोस्ट, हरी खाद एवं जैव उर्वरकों का उपयोग।
- फसल अवशेष को नहीं जलाना, फसल अवशेष को मिट्टी में मिलाना एवं न्यूनतम जुताई।
- मृदा जाँच के आधार पर उर्वरकों एवं सूक्ष्म पोषक तत्वों का प्रयोग।
- मिट्टी में ऑर्गेनिक कार्बन की उपलब्धता को बनाये रखना।

मिट्टी की जाँच हेतु किसान-बन्धु अपने निकटतम मिट्टी जाँच प्रयोगशाला/कृषि पदाधिकारी/कृषि समन्वयक/किसान सलाहकार से सम्पर्क कर सकते हैं।

राज्य के किसानों के मिट्टी नमूनों की निःशुल्क जाँच की व्यवस्था है।

“स्वस्थ धरा, खेत हरा”